

## РЕЦЕНЗИЯ

На магистерскую диссертацию

Никитиной Юлии Александровны

«Особенности экономических и политических представлений у работающих студентов»

Магистерская диссертация Ю. А. Никитиной посвящена актуальной и недостаточно разработанной в политической психологии проблеме политических и экономических представлений и их взаимосвязи у молодежи. Отражение экономико-политической реальности в сознании молодежи требует мониторинга для адекватного осуществления политики в нашей стране. То, как представлен в сознании молодежи человек политический и человек экономический, существенно влияет на экономико-политическую ситуацию в стране.

Автор реализует комплексный подход в исследовании политических и экономических представлений, стараясь широко охватить различные компоненты политического и экономического сознания и получить их структуру. Для этого в исследовании используется довольно широкий спектр разнообразных методик. Помимо комплексного применяется также сравнительный подход, благодаря которому автор работы получает различия в экономических представлениях у испытуемых двух групп, различающихся по социально-экономическому статусу (работники системы фаст-фуд и представители ее администрации). В работе также представлен междисциплинарный подход, особенно в теоретической части исследования.

Во введении автор обосновывает актуальность избранной темы, ставит цели и задачи исследования, формулирует гипотезы исследования. В первой главе уделяется внимание общепсихологическому анализу понятия «представление», дискуссионным терминам «политические представления» и «экономические представления». Опираясь на современную литературу, автор справляется с терминологическими сложностями.

Вторая глава представляет программу эмпирического исследования, в которой подробно описаны выборка и методы исследования.

Третья глава посвящена анализу полученных результатов и выявлению особенностей экономических и политических представлений у работающих студентов. В выборке, которую обследовала Ю. А. Никитина, проявились как общие для российской молодежи характеристики политического и экономического сознания, так и специфические для работающих людей особенности представлений в сфере экономики и политики. Продуктивным представляется использование типологии Г. Г. Дилигенского для интерпретации полученных данных по политическим представлениям, также удачным является обращение к методике Т. Будасси в модификации А. П. Вяткина, предоставляющей материал об образах «Я» реального, идеального и требуемого в настоящее время в молодежной среде.

Достоверность полученных автором данных подтверждена выбором адекватных методик и грамотно используемым статистическим аппаратом.

В качестве пожелания автору можно порекомендовать расширить выборку и применить факторный анализ данных.

В целом исследование представляется завершенным и целостным, обладает научной новизной и практической значимостью. Магистерская диссертация Ю. А. Никитиной соответствует предъявленным требованиям к выпускным квалификационным работам и может быть оценена на «отлично».

Доктор психологических наук.

Профессор



А. М. Зимичев